

На Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы.

(Радость Благовѣщенія).

*Благовѣстуй земле радость велию,
хвалите небеса Божію славу.*

Среди поста, среди великихъ дней покаянія, печали о грѣхахъ, встрѣчаемъ мы праздникъ Благовѣщенія и радуемся. Надо-бы намъ, православные, въ эти дни пла-кать, о грѣхахъ сокрушаться, а у насть—сердце радует-ся. И старъ, и младъ рады празднику Благовѣщенія; и въ горѣ, и въ нуждѣ мы его дожидались; и грѣшно у насть на душѣ, а радуемся. Отчего это такъ? Не то-му-ли мы рады, что весна пришла, тепломъ понесло, снѣга растопило, и весело на небѣ ясномъ солнышко свѣтить, и грѣеть насть, благодати сулить? Нѣть, дру-ги,—не здѣсь начало радости нашей, невѣдомой намъ. Отъ Господа и солнышку пути, и веснѣ время указа-ны; отъ Господа Бога—и свѣтъ, и тепло; и вешней порою, какъ воды проснутся, начнетъ просыпаться у грѣшника сонная совѣсть, душа полумертвая будто оч-нется. Чуетъ онъ будто радость какую, надѣяться хо-четъ; смотритъ онъ, какъ земля оживаетъ, и на небо ясное, свѣтлое смотрить, и въ мысляхъ своихъ говорить: благодать Господня! Такъ Господь Всемилостивый въ каждую весну хочетъ Своей благодатию грѣшную душу согрѣть, разбудить и къ Себѣ воротить; милостью хо-четъ Онъ смягчить грѣховное, черствое сердце людское; радостью вешней желаетъ посѣять Господь въ душахъ нашихъ грѣшныхъ сѣмячко радости вѣчной, святой.

Благость Господня приносить и въ грѣшную душу вмѣстѣ съ весеннымъ тепломъ, помышленье про Господа Бога, про любовь Его къ намъ, попеченье о нась и о всякомъ творенъѣ Его.

Благовѣстуй земле радость велю, хвалите небеса Божію славу!... Радуется веснѣ не одинъ человѣкъ, а и всякая тварь земная; но не въ томъ радость великая, не за то небеса небесъ восхваляютъ Божію славу.— Есть другая весна, есть другая и радость всемірная; а начало, главизна ея—въ Благовѣщеніи. Празднуемъ мы нынѣ тотъ святой день, когда съ небесныхъ круговъ слетѣлъ Гавріилъ въ Назаретъ (Стихир. стих.). Небесный житель, архангель Божій Гавріилъ сошелъ велѣнiemъ Божіимъ на грѣшную землю, въ бѣдный городокъ Назареть, который и нынѣ стоитъ во святой землѣ, въ Палестинѣ. Много тысячъ лѣтъ жили на землѣ люди подъ Божіимъ проклятьемъ; тяжкое время было для всѣхъ; благочестія не стало на землѣ; вѣра въ Бога не истинная была; Израиль, избранный народъ Божій, во власти невѣрныхъ людей находился; всѣ ждали Избавителя, обѣщанного Богомъ Спасителя міра. Не было тогда радости у людей; печаль для души и для тѣла росла на землѣ; умершіе всѣ нисходили въ шеолъ, въ преисподнюю, въ адъ. И вотъ, въ то время насталъ часъ, опредѣленный милосердіемъ Божіимъ. Съ небесныхъ круговъ слетѣлъ Гавріилъ въ Назаретъ, къ смиренной Дѣвѣ человѣческой, Пренепорочной, Пречистой Маріи и сказалъ Ей: „радуйся, Благодатная!“ Объявилъ Ей архангель волю Божію, сказалъ вѣстникъ Божій, что Она зачнетъ Духомъ Святымъ и будетъ Матерію Іисуса Христа, Спасителя міра, Который назовется Сыномъ Все-

вышняго и будетъ царствовать во вѣки, и царствію Его не будетъ конца.

Благовѣстій земле радость велію, хвалите небеса Божію славу! Проклять былъ Богомъ первый человѣкъ, проклята—всякая тварь земная и земля сама проклята была. Архангель Гавріилъ принесъ отъ Бога на грѣшную землю благую вѣсть; благовѣщеніе его было обѣ Избавителѣ всего міра, о Спасителѣ живыхъ и мертвыхъ. Радость принесъ на землю небесный вѣстникъ, радость всей земной твари, радость велію. „Радуйся, Благодатная, Господь съ тобою“, сказалъ онъ Пречистой Дѣвѣ Маріи. Съ того и пошла радость по всей землѣ; тутъ и было начало, главизна спасенія рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти, начало радости вѣчной.

Имущая во чревѣ Матерь Божія пришла къ родственницѣ Елисаветѣ и она свидѣтельствуетъ, на привѣтствіе Дѣвы Маріи, что шести-мѣсячный младенецъ, Іоаннъ Креститель, радостно взыгралъ во чревѣ матери его Елизаветы (Л. 1, 44).

Въ ночь рождества Христова ангель Божій является пастухамъ въ полѣ и возвѣщаетъ имъ „радость великую всѣмъ людямъ, потому что родился Христосъ“ (Л. 2, 10).

Кроткій и смиренный Спаситель міра растетъ и живеть между людьми, какъ всѣ бѣдные жили; а когда настало время служенія Его Любви превѣчной, вездѣ кругомъ Его людямъ была одна радость: Онъ всюду исцѣляетъ бѣсноватыхъ, глухихъ, слѣпыхъ, хромыхъ, всякие недуги, всякую язю въ людяхъ; Онъ мертвыхъ воскрешаетъ; Онъ утѣшаетъ плачущихъ, и грѣшниковъ любить всѣхъ, милуетъ, прощаетъ ихъ, учитъ—какъ

жить, какъ спастись. Добрый, милостивый, кроткий, смиренный людямъ обѣщаетъ Онъ царство небесное; а тѣмъ, кто для Бога что перетерпить, говорить: радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесахъ (Мо. 5, 3—12).

Всему міру радостно было благовѣщеніе, радостно и рождество Христово, и жизнь Его земная, и учение, евангелие Его, радостна и самая смерть Его, и крестъ Его—наша радость.

Наконецъ, благовѣщеніе о спасеніи рода человѣческаго завершилось воскресенiemъ Христовымъ. Воскресе Христосъ и смерть умертвился, и адъ плѣнился; и праведныхъ вывелъ изъ ада, и грѣшнымъ Онъ рай отворилъ. Воскресе Христосъ и первымъ женамъ муроносицамъ явился, сказалъ Онъ имъ: „радуйтесь!“—И радость эта живеть на землѣ, жива будетъ во всемъ мірѣ во вѣки вѣковъ. Радость эта и нынѣ у насъ и въ грѣшную душу христіанскую просится, и въ ясномъ небѣ, и въ тепломъ вешнемъ дыханіи носится. Въ снѣгахъ и морозахъ кормилица наша, земля—мать, лежала какъ мертвая; и видимъ мы нынѣ, какъ все оживаетъ на ней, благодатю Божьей. Такъ и мы, земля и пепель, будемъ въ могилѣ лежать; и къ намъ мертвѣцамъ подойдетъ пора добрая, вешняя, и насъ воскреситъ Солнце правды—Христосъ, оживить всѣхъ умершихъ людей...

Благовѣстуй земле радость велию, хвалите небеса Божію славу! Бывають и у насъ, грѣшныхъ и бѣдныхъ людей, радости всякия; въ морѣ житейскомъ радуется человѣкъ всякой малости, всякой удачѣ въ дѣлахъ: и прибыли, и деньгамъ, и злу иной радуется, и грѣху своему, и бѣдѣ чужой. Только послѣ такой радости

грѣшной люди страдаютъ всегда и болять: немоществуетъ тѣло, немоществуетъ и душа у нихъ послѣ радостей суетныхъ, грѣшныхъ. Нѣть, православные, настоящихъ радостей въ жизни мірской: непрочны они, не крѣпки, не долги и всегда, слѣдомъ за ними,—и горе, и бѣда, и слезы... Но вотъ, около нась, есть другая радость, истинная, вѣчна, радость о Господѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ, Который сказалъ Своимъ ученикамъ: *возвращается сердце ваше и радости вашей никто не отниметъ у васъ* (І. 16, 22).—Св. Апостолы всю жизнь свою на землѣ радовались; у нихъ радость была и въ горѣ, и въ бѣдѣ, и въ нуждѣ, и въ безчестіяхъ. *Идаху*, сказано, *радующеся отъ лица собора, яко за имя Господа Иисуса сподобиша безчестіе пріяти* (Дѣян. 5, 41). И намъ они заповѣдали: *радуйтесь всегда о Господѣ.* (Флпс. 4, 4; 1 Сол. 5, 16; 2 Коринт. 13, 11).

Возлюбленные! И намъ можно всегда радоваться о Господѣ, въ Духѣ Святомъ. Радуйтесь, что вы, христіане православные, увѣровали въ Господа, Христа, Спасителя нашего, въ Благовѣщеніи возвѣщенаго; радуйтесь, что можете всегда чрезъ Христа получить прощеніе всѣхъ грѣховъ, принимать благодать Св. Духа, освящающую насть, на всякое добро укрѣпляющую; радуйтесь, исполняя заповѣди Христовы и соблюдая ихъ; будете по Божескому закону жить,—любовь Христова всегда съ вами будетъ, неотлучно и радость ваша будетъ совершенна (І. 15, 10—11). Гдѣ истинная любовь къ Богу и другъ—другу, тамъ—неизмѣнная, тихая, вѣчная радость. Радуйтесь, если сердце любовью горитъ ко Христу: не страшна будетъ жизнь на землѣ, и бѣда, и нужда, и позоръ людской, и всякое зло, не страшны будутъ духи нечи-

стые, всякий соблазнъ, даже самая смерть и могила... Радуйтесь, православные: съ Благовѣщенія мы имѣемъ несомнѣнную надежду на вѣчно-блаженное царство небесное, если пребудемъ вѣрными Господу нашему Иисусу Христу.

Благовѣстуй земле радость велию, хвалите небеса Божию славу!. Вотъ, други, какая великая радость пришла съ Благовѣщеніемъ! Вотъ за что небеса небесъ восхваляютъ славу Божию во вѣки... Здѣсь, въ Благовѣщеніи, начало той величайшей, вѣковѣчной радости, отъ коей и по днесъ всяка тварь веселится и радуется о Господѣ. Нынѣ свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ; нынѣ Солнце правды Христосъ грѣеть грѣшную душу, по великой своей милости. Радостно нынѣ всякой душѣ православной посмотретьъ на Божій міръ. Какъ весна пробуждаетъ застывшую землю и воды и новую радость и жизнь зарождаетъ повсюду, такъ и грѣшнымъ душамъ, чрезъ Христа Спасителя,—благодать и радость, и миръ... (Галат. 5, 22). Ему—слава, благодареніе и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь.

Свящ. I. Ландышевъ.